KARTY PRACY

GOSSN

Narysuj model przyrzadu, ktory znajduje sie przed tobg i oznacz wszystkie elementy, ktére uwazasz
za istotne.
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Wypetnij ponizsza tabele. Swoimi spostrzezeniami podziel sie z innymi uczniami.

Obserwacje dotyczagce Co mozna zmieni¢ w modelu? Co mozesz zmierzyc
modelu za pomocg modelu?

o N\ N %
Zapisz pytanie/problem badawczy, ktéry wybierzesz do doswiadczenia, a nastepnie zapisz
hipoteze.
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Pytanie: Hipoteza:
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KARTY PRACY

Napisz obok plan przebiegu doswiadczenia
jakie wykonasz, aby rozwigzac¢ postawiony
problem badawczy. Zwréc uwage, ze w trakcie
jednego doswiadczenia zmienia¢ mozna
tylko jedng zmienng niezalezng - reszta
pozostaje stata. W opisie doswiadczenia
uwzglednij jak zamierzasz zapewni¢ statos¢
pozostatych zmiennych niezaleznych.

Zanim rozpoczniesz eksperyment popros
nauczyciela o sprawdzenie twojego projektu.

/

Zapisz wyniki ponizej. Opisz faktyczny przebieg doswiadczenia, nieoczekiwane zjawiska, frudnosci
jakie napotkates. Zapisz wszystko, co twoim zdaniem moze mie¢ wptyw na otrzymane wyniki.
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KARTY PRACY
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Rozwaz ciato o masie m na rowni pochytej, takiej jak ta przed toba. Na ponizszej rycinie,
narysuj sity dziatajace na to ciato. Roztoz kazdg site na jej sktadowe réwnolegle do rowni
i prostopadte do niej. Korzystajgc z drugiego prawa dynamiki Newtona, napisz rownanie dla sumy
sit w kazdym z kierunkow.
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fNasTepnie zastanow sie co sie stanie gdy do wozka o masie m, z wykorzystaniem bloczka
pozbawionego tarcia, zostanie za pomocg linki dotgczona masa M, jak na modelu przed ftoba.
Zaznacz sity dziatajgce na ciato o masie m. Ponownie roztdz kazdg site na jej sktadowe rownolegte
do réwnii prostopadte do niej. Korzystajac z drugiego prawa dynamiki Newtona, napisz réwnanie
dla sumy sit w kazdym z kierunkow.

\_

fCo 0znacza przyspieszenie dodatnie we wspotrzednych, ktare wybrates? Czy wektor skierowany
jest w gare czy w dot rampy? Co na podstawie kierunku przyspieszenia mozesz powiedziec
0 wartosciach sit dziatajgcych na ciato m?
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Sprobujwymuysli¢sposob,aby przyspieszenie
wozka (masa m) wynosito zero, podczas
gdy jest on wciggany na rampe. Skorzystaj
z drugiego prawa dynamiki Newtona,
aby znalez¢ odpowiednie rownanie, ktare
mozesz sprawdzi¢ doswiadczalnie. Zapisz
ponizej swoje obliczenia i sprawdzenie
jednostek.
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Jesli kat nachylenia rowni wynosi
30 stopni, jaka powinna byc¢ masa
odwaznika przyczepionego do wozka,
aby pozostawat w spoczynku? Zapisz
obliczenia. W swoich notatkach uwzglednij
wzory i sprawdzenie jednostek.
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Do wozka przymocuj odwaznik o masie
obliczone] powyzej, przektadajac linke
przeziustaw nachylenie rownina 30 stapni.
Co obserwujesz? Czy fwoje wczesniejsze
przewidywania byty prawidtowe? Jesli
nie, zastanow sie jakie potencjalne Zradta
btedow moga wptynac na wynik?
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N
(ng mozna uzyc bloczka do wciggania
wozka w gore rowni ze statg predkoscig?
Zastanow sie jakie jest przyspieszenie
przy statej predkosci i zastosuj drugie
prawo Newtona, aby napisac rownanie
dla obserwowanego uktadu, jesli predkosc
jest stata.
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Korzystajgc z poprzedniego réwnania, dobierz odpowiednio mase wozka i odwaznika oraz kat
nachylenia réwni aby moc wciggac waozek ze statg predkoscia. Jesli uzywasz fotobramki do
pomiaru predkosci, zapisz w tabeli ponizej predkos¢ wozka zmierzong w kilku miejscach na réwni.
Jesli korzystasz z oprogramowania do analizy wideo, dotgcz do swojego sprawozdania (karty pracy)

wuykres przesuniecia i predkosci w funkcji czasu.
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KARTY PRACY

Czy zastosowanie obliczonych mas i kata nachylenia rowni skutkowato uzyskaniem statej
predkoscig wozka? Jeslinie, to jak rozwigzates problem?

.

/W jaki sposéb kaorzystajgc z wykresu przesuniecia wozka (przebytej odlegtosci) w funkcji czasu
mozna otfrzymac predkos¢, jesli przyspieszenie wynaosi zero?
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Rozejrzyj sie wokot siebie i wybierz kilka roznych przedmiotow,
aby spuscic je w dot réwni (np. dtugopisy, markery, ksigzki, buty...).
Kiedy probujemy popchnac¢ obiekt bedgcy w spoczynku i wprawic go
w ruch, tarcie statyczne dziata przeciwko nam, aby utrzymac obiekt
w miejscu. Im mocniej naciskamy, tym wieksza jest sita tarcia statycznego.
Z doswiadczenia wiesz jednak, ze zwykle mozemy pokonac site tarcia
statycznego i spowodowac ruch obhiektow. Sita tarcia statycznego moze
zostac zapisana nieréwnoscia:

FosuF,

Stata Y  nazywa sie wspotczynnikiem tarcia statycznego i zalezy
od wiasciwosci stykajgcych sie obiektow.

M
fNa schemacie ponizej, narysuj sity dziatajgce na ciato o0 masie m

zaktadajac, ze pozostaje ono w spoczynku. Zastosuj drugie prawo oo
Newtona, aby wyprowadzi¢ rownanie dla maksymalnego kata, c1 gé
na jaki mozna ustawic¢ nachylenie rowni, aby obiekt pozostawat T>
w spoczynku. Zapisz wszystkie obliczenia ponizej. W swoich notatkach
uwzglednij i sprawdzenie jednostek.
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R
L Czy wspotczynnik tarcia statycznego zalezy od masy ciata? Czy zalezy
E od masy ciata sita tarcia statycznego? Uzasadnij swoje rozumowanie.
= i
j— N
— n
j— N
= o
= @
= _/
é N -
- N L . . _ _
= Wuypisz ponizej jakie przedmioty bedg obiektami twojego
= doswiadczenia i napisz ktére twoim zdaniem beda mie¢ wyzszy,
= m a ktdre nizszy wspotczynnik tarcia statycznego. Uzasadnij krotko
= E swoje rozumowanie.
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= L /Jak mogtbys wykorzysta¢ powyzszy wzar, aby eksperymentalnie
= é wyznaczyc¢ wspotczynnikitarcia statycznego dla badanych obiektow?
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§ Zastosuj zaproponowang przez siebie metode aby wyznaczyc . dla
= kazdego przedmiotu. Opisz ponizej przebieg doswiadczenia, zapisz
= wyniki.
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ROZSZERZENIE |
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Kiedy ciato zostanie wprawione w ruch, tarcie kinetyczne dziata, aby
zwolnic¢ lub zatrzymac jego ruch. Podobnie jak w przypadku tarcia
statycznego, sita tarcia kinetycznego jest proporcjonalna do sity
normalne;:

Fr=HF,
Stata g, nazywa sig wspotczynnikiem tarcia statycznego. W przypadku
wiekszosci materiatow wspotczynnik tarcia kinetycznego jest nizszy niz
wspotczynnik tarcia statycznego. Nauczyciel zaproponuje doswiadczenie,
ktore pozwoli zbadac site tarcia kinetycznego dla kazdego z wybranych
obiektow.

Czy potrafisz zaproponowac eksperyment, ktory pozwoli wyznaczyc
wspotczynnik tarcia kinetycznego? Opisz ponizej swoj pomysti wypisz
wszystkie rownania, ktére uwazasz za istotne w tym doswiadczeniu. CG

- /
/KTc')re z badanych przez ciebie przedmiotow, twoim zdaniem, beda
mie¢ wyzszy, a ktore nizszy wspotczynnik tarcia kinetycznego.
Uszereguj je ponizej i uzasadnij krotko swoje rozumowanie. c7
- /

Wykonaj doswiadczenie, ktore pozwoli parownac wspotczynniki g,
dla badanych przedmiotow. Opisz ponizej przebieg doswiadczenia,

zapisz wyniki. cs
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KARTY PRACY

Zarejestruj wozek poruszajacy sie w gare po rowni pochytej ze statg
predkaoscig lub inny obiekt zjezdzajacy z rowni. Uzyj oprogramowania

() do analizy wideo zjawisk fizycznych, aby przeanalizowat¢ ruch
w obserwowanego ohiektu w funkcji czasu.
z
N
o Dotgcz do swojego sprawozdania wykres przemieszczenia w funkcji
N czasu.
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Czy istnieje liniowa zaleznos¢ miedzy przesunieciem a czasem?
Uzasadnij odpowiedz.
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Dotgcz do swojego sprawozdania wykresy predkosci i przyspieszenia.

(ROzSZERZENIE Il ) ( ROZSZERZENIE Il )
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Czy pofrafisz wyciggngc¢ wnioski na femat zwigzkow predkosci
i przyspieszenia na zatgczonych wykresach? Na przyktad, czy istnieje
przedziat czasu, w ktérym predkosc wydaje sie liniowa? Jesli fak, to
jak wyglada przyspieszenie w tym przedziale? Ponizej zapisz swoje
whnioski, w razie potrzeby wykonaj rysunki.
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ROZSZERZENIE II
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